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ДРЕВ НО РИМ СКО IUS VI TAE AC NE CIS  
(ПРА ВО ЖИ ВО ТА И СМР ТИ) И СА ВРЕ МЕ НО  

НА СИ ЉЕ НАД ЖЕ НОМ (ФЕ МИ ЦИД)*

Сажетак: Овај рад је по ку шај да се да од го вор на пи та ње – да ли је 
пра во на „жи вот и смрт“ же не, (ius vi tae ac ne cis) у ру ка ма му шких чла-
но ва по ро ди це или парт не ра – ван вре мен ска ка те го ги ја. Да ли је мо гу ће да 
се у Ср би ји у XXI ве ку још увек во ди бор ба да се „пра во на жи вот“ же не 
уз диг не на ни во „основ них људ ских пра ва“? Шта је до при не ло то ме да 
схва та ње о уро ђе ном чо ве ко вом до сто јан ству на те ме љу „људ ских пра ва“, 
ко је да ти ра још од фе у дал ног дру штве ног по рет ка – ни је у пот пу но сти 
за жи ве ло у Ср би ји до да на шњих да на, ка да су у пи та њу же не. Ко је су то 
дру штве не окол но сти до при не ле да рим ско ius vi tae ac ne cis над жи ви ве-
ко ве и по себ но се „при ми“ у Ср би ји, са мо под дру гим име ном – са вре ме но 
на си ље над же ном (фе ми цид). Тај по јам је де фи ни сан као „род но за сно ва-
но уби ство над же на ма, де вој ка ма, де вој чи ца ма и бе ба ма жен ског по ла од 
стра не осо ба му шког по ла“. Уби це код фе ми ци да су: парт не ри (бив ши/
са да шњи, брач ни/ван брач ни), чла но ви по ро ди це – отац, све кар, син, унук, 
зет, Да ли при ме на стро жи јих нор ми од стра не над ле жних ор га на или рад 
на про ме ни све сти на сил ни ка, или оба чи ни о ца исто вре ме но, мо гу до при не-
ти да се ова по ра жа ва ју ћа по ја ва у 21. ве ку иско ре ни – пи та се струч на и 
обич на јав ност. 

Кључнеречи: же на, пра во на жи вот, до сто јан ство, власт оца, власт 
му жа.

* Рад је по све ћен Про јек ту „Би о ме ди ци на, за шти та жи вот не сре ди не и пра во“ ко ји фи-
нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.
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1. КРА ТАК ПРИ КАЗ ПО ЛО ЖА ЈА ЖЕ НЕ У РИМ СКОМ ДРУ ШТВУ

Оп ште је по зна та Мор га но ва те о ри ја да су се ла тин ска пле ме на ко је је 
Ро мул ује ди нио, по ја ви ла на исто риј ској по зор ни ци, на ви шем сте пе ну вар-
вар ства и бли зу пр га ци ви ли за ци је.1 Код итал ских пле ме на пре осни ва ња 
Ри ма, ути цај же на је ве ли ки; де те но си име ро да сво је мај ке.2 И мно ги ро ма-
ни сти сто је на ста но ви шту да је пре ма пре да њу, рим ска ма тро на (уда та же-
на ста рог до ба) ужи ва ла ве ли ку сло бо ду не са мо у по ро ди ци већ и у дру штву 
и да „све док се кре ће мо у окви ри ма исто ри је и чи сто рим ске тра ди ци је, 
те шко мо же мо до ка за ти роп ски ста тус же не из вре ме на по чет ка рим ске исто-
ри је. Рим ска же на уче ству је у при ват ном и јав ном жи во ту као пле ме ни та и 
до сто јан стве на фи гу ра, об ли ко ва на пре ма озбиљ ном и стро гом ка лу пу сво-
га су пру га, це ње на је од му жа, по што ва на од ро бо ва, кли је на та и де це“.3 То 
ће се све про ме ни ти ка да на сце ну сту пи па три јар хал на по ро ди ца где до ми-
нант ну уло гу има „шеф“ по ро ди це (pa ter fa mi li as). У те о ри ји има озбиљ них 
тврд њи да је „уки да ње ма три јар ха та свет ско исто риј ски по раз жен ског по ла; 
му шка рац је при гра био кор ми ло у ку ћи и же на је би ла ли ше на свог до сто-
јан ства, под јарм ље на, пре тво ре на у ро би њу ње го ве по хо те и пу ко ору ђе за 
ра ђа ње де це. Је ди ни и ис кљу чи ви циљ кла сич не мо но га ми је би ли су вла да-
ви на му жа у по ро ди ци и ра ђа ње де це ко ја су мо гла би ти са мо ње го ва и ко ја су 
би ла од ре ђе на за на след ни ке ње го вог бо гат ства. Да би се оси гу ра ла вер ност 
же не, да кле и очин ство де це, же на је без у слов но да та му жу: ако је уби је он 
вр ши са мо сво је пра во.“4

Пр ви ве ко ви рим ске исто ри је ка рак те ри шу стро ги па три јар хал ни усло-
ви жи во та. На че лу по ро ди це мо гли су ста ја ти са мо пре ци му шког по том ка 
(отац, де да, пра де да...). Са мо је отац по ро ди це (pa ter fa mi li as) био са мо стал-
но ли це; он је је ди ни мо гао има ти очин ску власт (pa tria po te stas) оли че ну у 
„пра ву жи во та и смр ти“ (ius vi tae ac ne cis) над под ре ђе ним осо ба ма у по ро-
ди ци – же ном, де цом, ро бо ви ма. Же на у по ро ди ци (су пру га и мај ка) ни је 
има ла ни при бли жно јед на ка пра ва ка ква су при зна ва на оцу по ро ди це: ни-
ти у при ват но прав ном, а по го то ву не у јав но-прав ним од но си ма.5 Гај на зи ва 
ин сти тут очин ске вла сти ius pro pri um ci vi um ro ma no rum („стро го на ци о нал-
ним ин сти ту том рим ских гра ђа на“) и до да је: ...„ма ло је ве ро ват но да по сто ји 

1 Лу ис Мор ган, Древ но дру штво, Бе о град 1981, 257.
2 Мар ко Мар ко вић, Раз вод бра ка, Бе о град 1964, 9. 
3 Pi e tro Bon fan te, Cor so di di ri to Ro ma no, I, Ro ma 1925, 30-57. Од до ма ћих ау то ра, на 

ни зу при ме ра ту те зу пот кре пљу је Ми ла Јо ва но вић у сво јој нео бја вље ној док тор ској ди сер-
та ци ји По ло жај же не у нај ста ри јем рим ском пра ву., Бе о град, 1984.

4 „Вид.“, Фри дрих Ен гелс, По ре кло по ро ди це, при ват не сво ји не и др жа ве, Иза бра на 
де ла Кар ла Марк са и Фри дри ха Ен гел са, Том II, Бе о град 1950, 201.

5 Ul pi a nus, Li bro pri mo ad Sa bi num, D.50,17,2.; пре вод Ан те Ро мац, Из во ри рим ског 
пра ва, За греб 1973, 153. 
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још љу ди ко ји би има ли та кву власт над сво јом де цом и же ном, као ми рим ски 
гра ђа ни“.6 Иа ко је же на то ком нај ве ћег де ла рим ске исто ри је, сма тра на по-
слов но не спо соб ном, пре ма твр ђе њу Га ја „не по сто ји ни је дан ва ља ни раз лог 
за огра ни че ње по слов не спо соб но сти же не“.7 Же не су већ са два на ест го ди на, 
а му шкар ци са че тр на ест го ди на, би ли спо соб ни за брак. У бра ку не ма љу-
ба ви, јер је скло пљен из ин те ре са, спо ра зу мом ко ји су ро ди те љи уго ва ра ли 
ка да њи хо ва де ца ни су има ла ни де сет го ди на; су пру га је мо ра ла да бу де 
по кор на и по слу шна; да ис ка зу је чед ност (pu di ci ta), да кле да бу де вер на свом 
му жу, јер сва ка пре љуб нич ка ве за би упр ља ла ње ну крв и угро зи ла би чи сто-
ту на след не ли ни је;8 до шло би до „ме ша ња кр ви“ (tur ba tio san gu i nis). Иа ко 
је рим ски брак био мо но га ман, муж је мо гао по ред сво је су пру ге, да по тра жи 
за до вољ ство са ки ме год по же ли, мла ди ћем или де вој ком, под усло вом да 
ти парт не ри ни су ро ђе ни сло бод ни; ро бо ви и про сти тут ке су ту да за до во ље 
го спо да ра.9 С дру ге стра не, ве за же не са ро бом, сво јим или ту ђим, санк цио-
ни са на је смр ћу же не. 

У ве зи са по ло жа јем же не у бра ку, Ри мља ни ко ри сте по се бан тер мин 
– ma nus, ла тин ска реч за ру ку, што сим бо лич но зна чи „власт“, Пот па сти под 
не чи ју „власт“ зна чи би ти пот чи њен не ко ме, не ма ти сво је „ја“, би ти „ли це 
ту ђег пра ва“. У Ри му су ду го вре ме на по сто ја ле две вр сте бра ка: брак са 
mi nus-ом  и брак без mi nus-а; иа ко има ро ма ни ста ко ји твр де да не по сто је 
две вр сте бра ка, већ са мо два раз ли чи та по ло жа ја же не у бра ку.10 По да так, да 
је брак не ка да био пра ћен до ла ском под власт, а не ка да, не, исто риј ска је чи-
ње ни ца ко ја оправ да ва упо тре бу ових тер ми на, сма тра ју дру ги ро ма ни сти.11 
У ве зи са ка рак те ром и свр хом ma nus-а, у ли те ра ту ри се мо гу сре сти ту ма-
че ња да се у ma nus-у на ла зи те мељ па три јар хал ни ог дру штва; то је на чин на 
ко ји се ра ђа па три јар хат, од но сно, на чин да се пре ки не имо вин ска ве за же не 
са по ро ди цом где је ро ђе на, и ус по ста ви ве за са по ро ди цом му жа; циљ те 
про ме не ни је бе зна ча јан: сту па ње на исто риј ску по зор ни цу, па три јар ха та, где 
је му шка рац све мо ћан.12 Као гла ва по ро ди це, он је га зда у ку ћи, он је ли це 
сво га пра ва (sui iu ris), док су же не, де ца, ро бо ви – ли ца ту ђег пра ва (ali e ni 
iu ris); же не су у вла сти оче ва, бра ће, му же ва.13 Иа ко је би ло слу ча је ва да је 
и же на мо гла би ти ли це сво га пра ва (sui iu ris) уко ли ко је би ла са ми ца, али 
она ни ка да ни је мо гла би ти pa ter fa mi li as; то пра во је ис кљу чи во при па да ло 

6 Gai Inst. 1.55. 
7 Gai Inst. 1.144.199.
8 Жан-Но ел Ро бер, Ста ри Рим (пре вод: Ми ма Алек сан дрић), Бе о град 1999, 228.
9 Ж.Н. Ро бер, 228. 
10 Ma rio Ta la man ca, Is ti tu zi o ni di di rit to Ro ma no, Mi la no 1990, 131. 
11 Mic hael Ka ser, Das Ro mische Pri va trecht, Mun chen 1955, 64. 
12 М. Јо ва но вић, 44. 
13 Ti ti us Li vi us, Ab ur be con di ta XXXIV, 2; „Вид.“, He rr man Cla u di ne, La ro le ju di ci a re 

et po li ti que des fe mes so us la Re pu bli que ro man, Bru xe les 1964.

Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 2/2020
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му шкар цу; он је то мо гао по ста ти чак и као ма ло ле тан (ко ме је по ста вљан 
ту тор). О по ло жа ју же не у рим ској па три јар хал ној по ро ди ци , нај сли ко ви-
ти је го во ре ре чи Ка то на Ста ри јег: „Муж је су ди ја сво јој же ни, ње го ва власт 
не ма гра ни ца; он мо же оно што хо ће; ако је учи ни ла не ку по гре шку, он је 
ка жња ва; ако је пи ла ви но, он је осу ђу је, ако је има ла од нос са не ким дру гим 
чо ве ком, и за тек не је у пре љу би, без су ђе ња је мо же уби ти;14 ако муж из вр ши 
пре љу бу, же на га не сме ни пр стим дир ну ти; не ма ни ка кво пра во“.15

Ma nus- брак се сре ће на по чет ку рим ске исто ри је и он ће се за др жа ти 
као вла да ју ћи об лик бра ка, све док осно ву рим ског дру штва чи ни за тво ре на 
кућ на при вре да. Отац по ро ди це је за кљу чи вао брак же ни ali e ni iu ris са оцем 
по ро ди це му жа или са са мим му жем уко ли ко је он био ли це сво га пра ва. 
Же на sui iu ris за кљу че њем бра ка са ma nus-ом , ме ња ла је свој ста тус, јер је 
до жи вља ва ла јед ну вр сту гра ђан ске смр ти (ca pi tis de mi nu tio mi ni ma); гу би-
ла је ста тус ли ца „свог пра ва“, по ста ја ла је ли це ali e ni iu ris и до ла зи ла је под 
власт сво га му жа. У ста ром рим ском бра ку са ma nus-ом , уво ђе њем же не у му-
же вље ву по ро ди цу (con ven tio in ma num), же на се ве зу је за му же вље ву по ро-
ди цу, а за тим и за де цу ко ју ће у тој по ро ди ци из ро ди ти. Же на из ла зи из 
вла сти сво је ро ђе не гру пе и пот па да под ma nus по ро дич не гру пе му жа. У 
ње ну по ро ди цу где је ро ђе на, на исти на чин до ла зе и же не ње ног бра та. Жена 
ула зи у род му жа и ви ше се бе не сма тра при пад ни ком оче вог ро да, ни ти 
ви ше но си име свог ро да. Тај ста ри оби чај да се же на „ка зу је“ по му жу, а не 
по оцу (што је при род ни је), за др жао се ду го, чак до да на шњих да на, у стро гим 
па три јар хал ним сре ди на ма. Же на по ста је по ро дич на кће р ка сво га му жа ( fi le 
lo co apud ma ri tum),16 уко ли ко је муж ли це sui iu ris; ако је муж осо ба ali e ni 
iu ris, од но сно ако муж има над со бом pa ter fa mi li as-а, он да и же на пот па да 
под власт му же вље вог pa ter fa mi li as-а, пре ма ко ме до би ја по ло жај уну ке 
(nep tis lo co); а пре ма сво јој де ци ће до би ти по ло жај се стре (so ro ris lo co). Власт 
му жа пре ма же ни је у та квим усло ви ма нео гра ни че на и оли че на је у по зна тој 
из ре ци – ius vi tae ac ne cis („пра во жи во та и смр ти“). Ко ре не овог по на ша ња 
на ла зи мо још и тзв. „кра љев ским за ко ни ма“ (le ges re gi ae) где је би ла пред ви ђе-
на смрт на ка зна за же ну ко ја учи ни не ки грех: пре љу бу, пи јан ство, че до мор ство. 
Ка сни је је то „убла же но“ оба ве зом му жа да се, пре не го пре су ди же ни, кон-
сул ту је са чла но ви ма по ро ди це. Чвр сто је би ло уко ре ње но схва та ње да је 
је ди на уло га же не у бра ку да обез бе ди не сум њи вог на след ни ка те по ро ди це.17

14 Фи стел де Ку ланж, Ан тич ка др жа ва, (пре вод: Про кић-Ми ло са вље вић), Бе о град 
1956, 40. 

15 „Вид.“, М. Јо ва но вић, 3. 
16 Чин при ма ња же не у му же вље ву по ро ди цу (con ven tio in ma num) сли чан је чи ну 

усво је ња; оту да и по ло жај же не fi lae lo co (по ло жај кће ри). „Вид.“, Pi e tro Bon fan te, Cor so di 
di ri to Ro ma no, I, Ro ma 1925, 42.

17 У нај ста ри јем пе ри о ду, од ше фа по ро ди це за ви си ло да ли ће тек ро ђе но де те при-
хва ти ти као чла на сво је по ро ди це; он је на кон ро ђе ња де те та тре бао да се са гне и узме га у 
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У вре ме ка да Ри мља ни по ста ју го спо да ри све та, де ша ва ју се зна чај не 
про ме не у укуп ним дру штве ним од но си ма, па и по ро дич ним од но си ма: по-
ро ди це се све ви ше бо га те, ста ра ре ли ги ја гу би на зна ча ју, а но ва ни је још 
за го спо да ри ла. Крај Ре пу бли ке и пр ви ве ко ви Цар ства су у зна ку пот пу ног 
сло ма рим ске по ро ди це и оп штег мо рал ног ра су ла. Раз ло зи за то су го ми ла ње 
ве ли ког бо гат ства и ве ли ког бро ја ро бо ва у ру ка ма по је ди на ца. Сла би по ро-
дич на чвр сти на и стро гост по ро дич ног мо ра ла. При хва та ју се но ви оби ча ји 
и на ви ке, ко ји ће вре ме ном све ви ше во ди ти у раз врат и не мо рал. Же не се 
све ви ше оса мо ста љу ју; бра ко ви се све ма ње за кљу чу ју јер љу ди окру же ни 
ро би ња ма, не же ле да та за до вољ ства ме ња ју за не ку фор мал ну за јед ни цу и 
оба ве зе ко је иду уз ту за јед ни цу. Они ко ји се од лу че на брак, то чи не на не-
фор ма лан на чин, сво јом во љом. Пре о вла да ва брак без вла сти му жа (si ne ma nu), 
ко ји же ни пру жа ви ше пра ва, са мо стал но сти и сло бо де. За кљу чи вао се без 
ика квих фор мал но сти: до во љан је био са мо фак тич ки за јед нич ки жи вот две 
осо бе су прот ног по ла и њи хо ва до ка за на же ља да та кву за јед ни цу сма тра ју 
бра ком.18 Же на оста је и да ље члан сво је пр во бит не по ро ди це или оста је sui 
iu ris уко ли ко је то и ра ни је би ла. Од објек та му же вље ве вла сти по ста је су-
бјект брач них од но са. Же на се пре ма му жу и де ци на ла зи са мо у „фак тич ки 
етич ком од но су, а пре ма свом оцу у прав ном од но су, јер и на кон за кљу че ња 
бра ка при па да ње го вој ку ћи“.19 Она је са мо „по зајм ље на“ му жу, јер оста је 
ве за на за сво ју по ро ди цу где има на след на пра ва. Тра го ви му же вље ве вла сти 
по сто је, али та власт ви ше ни је ко пи ја pa tria po te stas. Же на је оба ве зна на 
по што ва ње му жа, а за уз врат ужи ва му же вље ву за шти ту.20 Же ни се ди ве, а 
она уме сто стро гих ан тич ких вр ли на ра ди је ко ри сти шар мант на ору ђа за во-
ђе ња. Про тив сло бод ног и то ле ран тант ног од но са у љу ба ви, устао је Ав густ 
ко ји до но си не ко ли ко за ко на ( по чев од 28. го ди не пре н.е.) ко ји ма по ку ша ва 
да вра ти из гу бље ни мо рал и под се ти гра ђа не на оба ве зе ко је на ме ће вр ли на 
(vir tus).21Ти ње го ви по ку ша ју ни су уро ди ли пло дом; бра ко ви се све ви ше раз-
во де. Pa ter fa mi li as по ла ко али си гур но гу би по зи ци је ко је је имао у вре ме 
ка да се рас па дом кон сор ци ју ма по ја ви ла па три јар хал на по ро ди ца аг на та. 

Пост кла сич ни пе ри од у раз во ју рим ске др жа ве је пе ри од те шких еко-
ном ских, вој них и оста лих не при ли ка, ко је ће се и те ка ко ре флек то ва ти на 
укуп не по ро дич не од но се, а ти ме и на по ло жај же не. Под ути ца јем хри шћан ства 

сво је ру ке. Уко ли ко то не ура ди, та кво де те је би ло из ла га но на Фо ру му, где је мо гао сва ко 
да га узме. Отац по ро ди це је, вре ме ном, мо рао да при хва ти сва ко ро ђе но здра во му шко дете, 
а ка сни је, и пр во ро ђе ну кћер, док су оста ле кће ри из ла га не. Вид. На та ша Де ре тић, „Да ли 
је из ла га ње де це и про да ја де це (ius ex pen di) ван вре мен ска ка те го ри ја“, Збор ник ра до ва 
Прав ног фа кул те та у При шти ни (из ме штен у Ко сов ској Ми тро ви ци) 2015, 475-486.

18 Дра го мир Стој че вић, Рим ско при ват но пра во, Бе о град 1977, 87. 
19 Дра го љуб Аран ђе ло вић, Пре да ва ња из Рим ског пра ва, Бе о град 1938, 276.
20 Dig. 24.3; Dig. 47.10. 
21 „Вид.“, Ж.Н. Ро бер, 229. 
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(ко је је по чет ком пр вог ве ка н.е. по че ло да се ши ри пре ко ро бо ва и си ро ма шни-
јег сло ја љу ди) и све из ра зи ти је мо рал не чи сто те ко ју оно про по ве да, чи не 
се на по ри ка учвр шћи ва њу бра ка и по ро ди це, у сми слу хри шћан ске док три-
не. Зах те ва се уза јам на вер ност су пру жни ка и на гла ша ва је ди ни циљ пол них 
од но са – за че ће; то ме је све под ре ђе но. Сва ко стал но пол но жи вље ње пу но-
прав ног му шкар ца и же не, сма тра се бра ком. Брак је мо но га ма на за јед ни ца 
дво је љу ди су прот ног по ла; би га ми ја ни је ни мо гла да по сто ји јер је но ви 
брак по си ли за ко на га сио ста ри брак. Чак је и вре ме за жа лост и опла ки ва ње 
(tem pus lu gen di) по сле смр ти брач ног парт не ра, огра ни че но са мо на же ну.22 
И док је у кла сич но до ба (где се ова за бра на та ко ђе од но си са мо на же ну) 
вре ме за жа лост, опла ки ва ње, би ло де сет ме се ци, у пост кла сич но до ба је два-
на ест ме се ци; у том ро ку се же на, уко ли ко је брак пре стао смр ћу му жа, ни је 
мо гла уда ва ти.23

Сва на ве де на пра ви ла ва жи ла су са мо за „обич не смрт ни ке“. У рим ској 
др жа ви. У успо ну, сре ће мо ис так ну те при ме ре вла да ви не ко рум пи ра них, 
окрут них бо га та ша, чи ја је раз у ла ре ност, из ме дју оста лог, ко нач но до ве ла до 
па да Рим ског цар ства.24 Њи ма је при па да ла и јед на же на, Агри пи на (15.–59. 
пре н.е.), ко ја је на власт до шла уда јом за Кла у ди ја. Цар ством је упра вља ла 
крат ко, али је оста ла за бе ле же на као „пре пре де на, за но сна, за во дљи ва, од ва-
жна, про ми ску и тет на, ро до скр на вље ну скло на (би ла је Кла у ди је ва бра та ни ца), 
ла ко ма и кр во жед на же на; јед ном реч ју, би ла је не ка вр ста узо ра же не за стра-
шу ју ће за све про тив ни ке жен ских пра ва“.25 О том вре ме ну, ко је је би ло у 
зна ку на стра не кр во лоч не су ро во сти, и кон крет но о тој же ни са зна је мо пре ко 
исто ри ча ра Та ци та.26 Суд би на Агри пи не по ка зу је „да је она би ла про из вод 

22 Од нај ра ни јих да на рим ске исто ри је по зна та је уста но ва tem pus lu gen di. Прем да је 
ста ро до ба про же то стро гим мо рал ним и ре ли гиј ским на че ли ма, очи глед но је да се сма тра ло, 
да ни је су ви шно пред ви де ти и ова кву за бра ну. Краљ Ну ма Пом пи ли је, ко ме се ина че при пи-
су је ре ли гиј ско уре ђе ње Ри ма, уста но вио је оба ве зу ис ка зи ва ња жа ло сти за умр лим чла ном 
по ро ди це. Та ко је из ме ђу оста лог пред ви део, да же на или муж у ро ку од де сет ме се ци по 
смр ти свог брач ног дру га тре ба да се уз др жа ва ју од за кљу че ња но вог бра ка. Уко ли ко на ве-
де но пра ви ло бу де пре кр ше но, па удо вац, од но сно удо ви ца, за кљу че но ви брак пре ис те ка 
ро ка пред ви ђе ног за жа лост, има ли су оба ве зу да на име ка зне жр тву ју мла дог во ла. „Вид“., 
Plu tarh, Nu ma 12. (прев. Ан тун Ма ле ни ца, Из во ри Рим ског пра ва, Бе о град 1989, 63. 

23 „Вид.“, Ан те Ро мац, Реч ник рим ског пра ва, За греб 1975, 558. 
24 „Вид.“, Фи лип Џај ген тес, Моћ и по хле па (пре вод: Ми ла Ма ти ја ше вић), Бе о град 2003, 

77.
25 Ibid., 77.
26 Та цит, Ана ли IV, 53. (прев. Љи ља на Цре па јац) Бе о град 1970, 53. Та ко са зна је мо да 

је Агри пи нин отац, слав ни вој ско во ђа и вла дар Гер ма ник, ње ну мај ку (ко ја се та ко ђе зва ла 
Агри пи на) умо рио гла ђу. Агри пи на је има ла још две се стре и бра та Га ја, ко ји је до био име 
Кали гу ла („ма ла чи зма“ – на кон што га је отац пред став ио у вој сци у ми ни ја тур ној уни фор ми). 
Ка да је као два де сет че тво ро го ди шњак до шао на власт (на кон што је ње гов отац Гер ма ник 
угу шен) до вео је на двор сво је три се стре и с њи ма при ре ђи вао огав не пред ста ве за пу бли ку; 
јед ном реч ју остао је за пам ћен као луд, кр во лоч ни ма ни јак; уби јен је од стра не при пад ни ка 
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вре ме на. Ро ђе на у по ро ди ци бо га тих, не у ме ре них у сво јим за до вољ стви ма, 
и ли ше ни свих мо рал них об зи ра, је ди на га ран ци ја оп стан ка же на из тих 
кру го ва, би ла је би ти на вла сти – пре ко му жа или си на. Ма да се у слу ча ју 
Агри пи не по ка за ло да ни то ни је ве ли ка си гур ност. У сва ком тре нут ку мо-
гао је да их уби је отац, стриц, син, унук, ро ђак, ма ће ха, па и мај ка, чак и 
ка да је ја сно да у њи ма не ма же ље да се стек не моћ“.27 Суд би на Агри пи не 
је са мо је дан од при ме ра слу ча је ва ме те ро у би ства (јер ју је убио син) ко је се 
по себ но „при ми ло“ у ви со ким кру го ви ма, по ред оце у би ства (pa ri ci di um) 
ко је се стро го ка жња ва ло. 

У VI ве ку н.е. Рим ско цар ство се све ло са мо на про стор ис точ но од Ја-
дран ског мо ра; до би ја и дру го име – Ви зан тиј ско цар ство са пре сто ни цом у 
Ца ри гра ду.28 Ва жну уло гу, по не ким из во ри ма и нај ва жни ју, у тој но во на ста-
лој фе у дал ној др жа ви има ла је опет јед на же на – Те о до ра, же на Ју сти ни ја на 
ко ји вла да од 527. до 565. го ди не но ве ере. У мла до сти нај ве ћа кур ти за на то га 
до ба, „блуд ни ца и стрип ти зе та“, уз ди гла се до цар ског до сто јан ства; уче-
ство ва ла је у вла сти, као Ју сти ни ја нов са вет ник од нај ве ћег по ве ре ња. Скло-
пив ши брак са њом, Ју сти ни јан је прекршиo ста ру од ред бу рим ског пра ва, по 
ко јој је би ло за бра ње но се на то ри ма и вла да ри ма да се оже не са тзв. „oзлогла-
шеним же на ма“ ( fe mi na pro bro sae), ме ђу ко је су убра ја не глу ми це, про сти-
тут ке, кур ти за не, ро би ње, осло бо ђе ни це, же не ко је су во ди ле крч му, јер су 
оне тре ти ра не као под во да чи це...Ју сти ни јан под ње ним ути ца јем, до но си 
кон сти ту ци ју ко јом је до пу штао за кљу че ње бра ка же на ма „ни ског мо ра ла“ 
( fe mi nae adi ec tae) са при пад ни ци ма ви ших сло је ва дру штва.29 Те о до ра, „ин-
те ле гент на и ве шта у во ђе њу по ли ти ке, „оста ла је упам ће на да се из бо ри ла 

пре то ри јан ске гар де. Ми ље ни ца му је би ла Дру зи ла, нал ма ђа се стра. По сле ње не смр ти, про-
гла ша ва је бо жан ством и од ре ђу је пе ри од јав не жа ло сти, то ком ко га је би ло за бра ње но да 
се не ко на сме је, обе ду је с по ро ди цом и при ја те љи ма, или се уми ва. У вре ме ње го ве смр ти, 
Агри пи на је има ла два де сет шест го ди на. По сле све га што је до жи ве ла на дво ру, схва ти ла 
је да је је ди ни на чин да са чу ва свој жи вот, да се уда за вла да ра и да вла да из сен ке. Оту да и 
брак са сво јим стри цем Кла у ди јем, ко ји је већ био оже њен са сво јом не ћа ком Ме са ли ном, ко ја 
је опет би ла при ча за се бе, због свог рас ка ла шног жи во та; за вр ши ла је са пре ре за ним гркља-
ном од стра не Ка у ди је вих љу ди. Агри пи на, са свим сво јим ма на ма, је пр ва же на у рим ској 
исто ри ји ко ја је би ла глав на по ли тич ка си ла у цар ству; би ла је же на им пе ра то ра, се стра 
им пе ра то ра и мај ка им пе ра то ра; скон ча ла је та ко што је до жи ве ла да је син ли ши жи во та; 
ти ме се оства ри ло про ро чан ство ко је бе ле жи пре да ње – да ће ро ди ти си на ко ји ће по ста ти цар, 
али ће је он уби ти; она је та да на вод но, ре кла: „Са мо не ка по ста не цар, па ма кар ме и убио“. 
„Нав. пре ма“. Ф. Џај ген тес, 78-87. 

27 Ibid., Ф. Џај ген тес, 78-79. 
28 Ца ри град се звао Ви зант, све док га рим ски им пе ра тор Кон стан тин Ве ли ки у IV 

ве ку ни је пре и ме но вао у Кон стан ти но пољ (Ца ри град). Ка да су 1453. го ди не тај про стор 
осво ји ли Тур ци, Ца ри град је пре и ме но ван у Истам бул. Под вла шћу Ви зан тиј ског цар ства 
би ли су да на шњи Бал кан, Ма ла Ази ја, Ирак, Си ри ја, Ли бан, Па ле сти на, и Еги пат. 

29 Nov. 78.3.; C. 5.4.23.3.
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за пр во при зна ва ње жен ских пра ва. Про ме ни ла је за ко не о раз во ду бра ка, 
да ју ћи же на ма ве ћа пра ва. До но си стро ге за ко не ко ји ма се за бра њу је тр го ви-
на де вој ка ма; јед ну цар ску па ла ту је пре тво ри ла у дом за 500 про сти тут ки, 
ко је су се уме сто ули це, ода ва ле мо ли тва ма и по кај нич ком жи во ту“.30 И суд-
би на пре љуб ни це је мно го бо ља не го ра ни је, у вре ме ца ра Кон стан ти на, ка да 
се пре љу ба тре ти ра ла као зло чин про тив бо га,31 санк ци о ни сан смрт ном ка-
зном. Са да је то са мо пре кр шај, при че му је бит но да ли пре љуб ни ца осе ћа 
ка ја ње због чи на ко ји је учи ни ла.32 Санк ци ја за пре љу бу ви ше ни је смрт на 
ка зна, већ за тва ра ње же не у ма на стир, ода кле би је муж, ако би же ни опро-
стио, мо гао осло бо ди ти по сле две го ди не „за то че ни штва“ у мана сти ру. У 
Ју сти ни ја но во вре ме, ве ро ват но под Те о до ре ним ути ца јем, на це ло куп ној 
имо ви ни му жа би ла је кон ституисанa при ви ле го ва на хи по те ка у ко рист жене 
због оси гу ра ња по вра ћа ја ми ра за (са ње ним пра вом пр вен ства над свим по-
ве ри о ци ма).33 

2. КРА ТАК ПРИ КАЗ ПО ЛО ЖАЈ ЖЕ НЕ У СР БИ ЈИ

Да на шња Ср би ја је на ста ла на те ри то ри ји Ис точ ног рим ског цар ства. 
При ма њем хри шћан ства „у IX ве ку при ват ни жи вот, дру штве ни ред и сва ка 
уљуд ност, но си ла је хри шћан ско обе леж је“.34 Оп ште је по зна то да је у ли ку 
Ису са Хри ста из ра же на основ на ми сао о спа си те љу ко ји до ла зи на свет да 
спа се љу де..., ши ри ме ђу љу де уче ње о спа се њу, о љу ба ви и тр пе љи во сти ме ђу 
љу ди ма, обе ћа ва ју ћи до бри ма и, цар ство бож је у ком ће сви би ти јед на ки... 
„где  по сто ји је дин ство слу ге и го спо да ра“... Тај по чет ни по глед на свет, ко ји 
за сту па хри шћан ска ве ра у вре ме док је про га ња на, про ме ни ће се ка да хри-
шћан ство по ста не ва же ћа и је ди но при зна та ре ли ги ја (380.). Та да, у са деј ству 
са др жа вом, учи сво је вер ни ке да „слу ге слу ша ју сво је го спо да ре, да бу ду 
угод ни у сва че му, да не од го ва ра ју...“35. У го спо да ру се ви ди „do mi nus et de us“ 
(„бог и го спо дар“). Та кав од нос пре ма му шкар цу пре нео се са др жав ног на 
дру штве ни, од но сно, по ро дич ни жи вот, где хри сто ви уче ни ци па жњу усме-
ра ва ју ка стро го па три јар хал ном бра ку у ко ме је же ни на ре ђи ва но да бу де 
„по ни зна слу шки ња сво ме му жу“.36 Сма тра ло се да је „муж гла ва же ни, као 

30 „На в. пре ма“. Ф. Џај ген тес, 93. 
31 Мар ко Мла де но вић, Раз вод бра ка, Бе о град 1964, 49.
32 C.9.9.22.
33 C. C. I. 18. 17. 18.; Nov. 97.3. 
34 Сто јан Но ва ко вић, Сред њо ве ков на Ср би ја и рим ско пра во, Ар хив, бр.3, 1906, 21. 
35 Па вло ва По сла ни ца Ти ту, 2,9. 
36 Ана Бо жић, По ло жај же не у при ват ном пра ву кроз исто ри ју до да нас, Бе о град 1939, 

48.
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што је Христ гла ва Цр кви“;37 брак је јед но ин фе ри ор но ста ње и је ди но же ља 
за по том твом мо же да оправ да за кљу че ње бра ка.38 

У Ср би ји је, ве о ма ду го, још од сред њег ве ка, за тим кроз XVI II., XIX., 
па и по чет ком XX. ве ка – вла да ју ћи об лик по ро ди це био по ро дич на за дру га, 
у зна че њу ве ли ке, па три јар хал не по ро ди це, где за јед нич ки жи ви и ра ди више 
ге не ра ци ја, по ве за них за јед нич ком по ро дич ном имо ви ном. По ро дич на за дру-
га „је има ла до ма ћи на или ста ре ши ну, ко га су сви за дру га ри слу ша ли као 
оца“.39 Та ква прак са је у ве ћи ни европ ских зе ма ља већ би ла пре ва зи ђе на. 
Ка ко је за дру га има ла пре вас ход но еко ном ску функ ци ју, ње ни чла но ви су 
има ли оба ве зу да очу ва ју сте че ну по ро дич ну имо ви ну. Та ко, си но ви оста ју 
у по ро ди ци, а кће ри уда јом, од ла зе из сво је по ро ди це. Срп ско дру штво је у 
осам на е стом, де вет на е стом па и по чет ком два де се тог ве ка, би ло ис кљу чи во 
аграр но дру штво, где се на брак гле да као на сред ство да се ра ђа њем што 
ве ћег бро ја де це умно жи рад на сна га по ро ди це. У же ни се пре вас ход но ви ди 
сред ство да се тај циљ оства ри; уло га же не је би ла пр вен стве но ре про дук тив-
на – ра ђа ње де це.40 О суд би ни же не ис кљу чи во од лу чу је њен отац, а ка да 
за кљу чи брак – њен муж. Она се ду го вре ме на и „ка зу је по му жу“, а не по 
свом оцу, што је при род ни је; тај оби чај се за др жао до да на шњих да на у па-
три јар хал ним сре ди на ма. Да је же на „сво ји на“ му жа и да је ње го ва реч за кон, 
ни је би ло ни шта чуд но, јер се по ла зи ло од то га да је „ чо век (муж) јед на 
вр ста пле ми ћа, а же на јед на вр ста се бра“.41

За вре ме по сто ја ња Кне же ви не Ср би је (1830-1882.) ство ре на је др жав на 
ор га ни за ци ја ко ја је на сто ја ла да се од но си та да шњег гра ђан ског дру штва 
ре гу ли шу но вим на пред ни јим од ред ба ма. У том сми слу је до нет Срп ски 
Гра ђан ски за ко ник (СГЗ) 1844., по угле ду на Гра ђан ски за ко ник Ау стри је из 
1811. го ди не. СГЗ је од сту пио од свог из вор ни ка, ти ме што је за др жан прин цип 
не рав но прав но сти по ло ва у по ро дич ним и на след ним од но си ма. По вла шће ни 

37 По сла ни ца Ефре жа ни ма, V, 25,22,23.
38 „Вид“., Жак ле Гоф Чо век сред њег ве ка, (пре вод: Љи ља на Мар ко вић, Са ња Ђур ко вић...), 

Бе о град 2007, 309.
39 Дра гош Јеф тић, Дра го љуб По по вић, На род на прав на исто ри ја, Бе о град 2003, 11. 
40 Кра јем XIX ве ка Ср би ја је за јед но са Ру си јом и Угар ском има ла нај ви шу сто пу на-

та ли те та у Евро пи. Ра ђа ло се пе то ро и ви ше де це. У XX и XXI ве ку Ср би ја је до жи ве ла 
ра ди кал но сма ње ње ста нов ни штва. Бра ко ви се све ре ђе за кљу чу ју, а и ка да се за кљу че, 
ро ди се јед но до два де те та у про се ку. Раз ло зи за та кву алар мант ну си ту а ци ју се тра же у 
ра то ви ма ко ји су во ђе ни на овим про сто ри ма ( Пр ви и Дру ги срп ски уста нак, Бал кан ски 
ра то ви, Пр ви и Дру ги свет ски рат, гра ђан ски рат де ве де се тих го ди на два де се тог ве ка). Ни-
је за не мар љив ни уплив стра них „оби ча ја“ ко ји ма се обез вре ђу ју тра ди ци о нал не вред но сти 
срп ске по ро ди це и ње на уло га у дру штву. „Вид.“, На та ша Де ре тић, Уста но ва бра ка у кон-
тет сту дру штве но-еко ном ских де ша ва ња у XIX ве ку , Збор ник ра до ва, Уни вер зи тет Си-
нер ги ја, Би је љи на 2011, 186.

41 Жи во јин Пе рић, Же на у Срп ском гра ђан ском за ко ни ку, Ар хив за прав не и дру штве не 
на у ке, 1928, 9.
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по ло жај је при пао му жу „као гла ви и ста ре ши ни ку ће и род би не“ (чл. 109 
СГЗ). Же на је у та да шњем срп ском па три јар хал ном дру штву има ла ма р ги-
на лан зна чај, ко ји нај бо ље од сли ка ва ре че ни ца да је „же на у се ли ма ста ја ла 
док је чо век (муж) за тр пе зом“. И у на след ном пра ву, по ме ну ти за кон мар ги-
на ли зу је же ну јер му шки чла но ви по ро ди це на сле ђу ју по ро дич ну имо ви ну, 
док „жен ској де ци при па да ужи ва ње, из др жа ва ње, при стој но удо мље ње по 
по сто је ћем оби ча ју“ (397 СГЗ) јер се „же не упо до бљу ју са ма ло лет ни ци ма 
у по гле ду по слов не спо соб но сти“ (чл. 920 СГЗ ). 

Про шли су ве ко ви, др жа ва Ср би ја је гра би ла у свом на прет ку да су стиг-
не европ ске зе мље, али се те шко осло ба ђа ла свог па три јар хал ног мен та ли-
те та; ни је га се осло бо ди ла до да на шњих да на. Од свих иде ја ко ја је про по ве-
да ла хри шан ска цр ква, у па три јар хал ном дру штву ка ко је на ше, до да на шњих 
да на ни је ис ко ре ње на иде ја да је „муж гла ва же ни“. Та ко да да нас у ре ал ном 
жи во ту, има мо раз ли чит прав ни и фак тич ки по ло жај же не у дру штву и по-
ро ди ци. Прав но, же не су из јед на че не у свим пра ви ма са му шком по пу ла ци-
јом, али им је фак тич ки по ло жај и те ка ко раз ли чикт. Му шка рац је са чу вао 
при ви ле ги је ка ко у дру штву, та ко и у по ро ди ци, до да на шњих да на. Ње му 
је на кло ње но јав но мње ње ви ше не го же ни, а че сто му и за кон иде у при лог. 
По ло жај же не је те жи, јер је њој јав но мње ње ма ње на кло ње но... Она зло коб на 
ре че ни ца с по чет ка „... же на је без у слов но да та му жу: ако је уби је он са мо вр ши 
сво је пра во“,42до и ста је су лу да и по ра жа ва ју ћа, али ипак при сут на у ре ал ном 
жи во ту др жа ве Ср би је кроз тзв. са вре ме но на си ље над же ном (фе ми цид).

Про шли су ве ко ви, али на сил на људ ска при ро да, је на жа лост, оста ла 
не про ме ње на, па ти ме и по сле ди це ко је то на си ље до но си. У ве зи са на ве де-
ним, за ни мљи во је јед но ис тра жи ва ње на про јек ту „До бро бит и без бед ност 
же не“ ко је је ових да на спро вео ОЕБС на гру пи од 2023 же не, ста ро сне доби 
од 18. до 74 го ди не. Ре зул та ти тог ис тра жи ва ња по ка зу ју при мар ни раз лог 
ко ји же не спре ча ва да при ја ве на си ље у по ро ди ци. То су „јав на сра мо та од 
окру же ња, еко ном ска за ви сност, страх од осве те или већ го ре по ме ну то не-
по ве ре ње у струч не слу жбе“. Је дан од кључ них на ла за ис тра жи ва ња је сте 
да је „на си ље над же на ма по сле ди ца и узрок род не не јед на ко сти ко ју одр жа-
ва ју по сто је ће нор ме и ста во ви“. Ве ћи на ис пи та ни ца сма тра да је Ср би ја и 
да ље па три јар хал но дру штво у ко ме до ми ни ра ју му шкар ци, ко ји су под ма њим 
при ти ском дру штва. Док се од же на оче ку је „да бри ну о по ро ди ци, да бу ду 
пре да ни по слу и да су исто вре ме но пот чи ње не, љу ба зне, стр пљи ве и при ја-
тељ ски на стро је не“. Оно што је по ра жа ва ју ће је сте чи ње ни ца, да су са ме 
же не по ла ри зо ва не у по гле ду свог ста ту са. Та ко су са јед не стра не, оне тра-
ди ци о нал но вас пи та не же не, ко је сма тра ју да је ова кво по на ша ње при род но 
за же не, јер је та ко „од ка да је све та и ве ка“. С дру ге стра не су „обра зо ва не, 

42 Ф. Ен гелс, 211. 
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углав ном мла ђе ис пи та ни це, из ур ба них сре ди на, ко је та ква оче ки ва ња од 
же не, оп те ре ћу ју“. Ис тра жи ва ње је да ље по ка за ло да је 45 од сто же на до жи-
ве ло не ки об лик на си ља у парт нер ском од но су. При то ме обра зо ва ње на сил-
ни ка не игра ни ка кву уло гу; јед на ко су на сил ни и ви со ко обра зо ва ни и они 
ко ји то ни су. Код ве ћи не је у пи та њу пси хич ко на си ље, али је 17 од сто из ја-
ви ло да су до жи ве ле и фи зич ко на си ље. Пре ма ре чи ма ис пи та ни ца, му шкар ци 
су пре ма парт нер ка ма „нај ви ше на сил ни ка да кон зу ми ра ју ал ко хол, али и због 
љу бо мо ре, не за по сле но сти, фи нан сиј ских бри га и ни ског са мо по што ва ња“. 

Нај че шћи об ли ци фи зич ког на си ља су гу ра ње, ша ма ра ње, му че ње, си-
ло ва ње и на кра ју, ли ша ва ње жи во та. Пре ма по да ци ма „Мре же Же не про тив 
на си ља“ ко ја је ди на при ку пља и јав но об ја вљу је по дат ке о уби стви ма же на 
од стра не парт не ра (брач них или ван брач них) или чла но ва сво је по ро ди це, 
у по след њих де сет го ди на, у Ср би ји је уби је но око три ста же на на сви реп 
на чин: бом бом, беј збол па ли цом, но жем, се ки ром, елек трич ним ка блом, 
мот ком, че ки ћем, пи што љем, пу шком, да вље њем, па ље њем... 43. То су са мо 
јав но про пра ће ни слу ча је ви у ме ди ји ма. Не ма по да та ка о слу ча је ви ма уби-
ста ва же на из мар ги на ли зо ва них и изо ло ва них гру па, ко је су из гу би ле жи вот 
под сум њи вим окол но сти ма, али ни су за бе ле же ни у ме ди ји ма; та ко ђе не ма 
ин фор ма ци ја о то ме ко ли ко је же на умр ло од по сле ди ца ду го трај ног тр пље-
ња на си ља. Уби ству же не нај че шће прет хо ди на си ље у по ро ди ци (фи зич ко, 
пси хич ко, сек су ал но, еко ном ско) ко је ни је ра ни је пре по зна то као ри зич но 
(ка ко од стра не жр тве, та ко и код ин сти ту ци ја за ду же них за пре вен ци ју на-
си ља у по ро ди ци).44

По ред фи зич ког на си ља, ни шта ма ње опа сно по жи вот же не ни је и пси-
хич ко на си ље ко је се огле да у ома ло ва жа ва њу и по ни жа ва њу, кон тро ли са њу 
кре та ња и еко ном ском на си љу. Не ка да пси хич ко на си ље тра је го ди на ма, 
ре зул ти ра ду го го ди шњом бо ле шћу жр тве ко ја на кра ју умре, или из вр ши 
са мо у би ство, не мо гав ши да се из бо ри са на сил ни ком; ако јој у ме ђу вре ме ну 
„крв ник“ не пре су ди, та ко што је ли ши жи во та, нај че шће на бру та лан на чин. 
И ов де су же не по ла ри зо ва не у по гле ду за у зи ма ња ста ва по во дом пси хич ког 

43 При ку пља њем и ана ли зом но вин ских чла на ка, Мре жа „Же не про тив на си ља“, ко-
јом ко ор ди ни ра Ау то ном ни жен ски цен тар у Бе о гра ду до шла је до по да та ка да је у 2010. 
го ди ни уби је но 30 же на, у 2011. је уби је но 29 же на, у 2012. је уби је но 32 же не, у 2013. су уби-
је не 43 же не, у 2014. је уби је но 27 же на, у 2015. је уби је на 31 же на, у 2016. је уби је но 33 же на, 
у 2017. је уби је но 26 же на, у 2018. је уби је но 20 же на, у 2019. до ју на је уби је но 11 же на, али 
пре ма нај но ви ним по да ци ма За штит ни ка гра ђа на, до кра ја 2019. је уби је но пре ко 30 же на 
(еви ден ти ра них као жр тве).

44 „Вид.“, Пу бли ка ци ју: Сло бо дан ка Кон ста ти но вић-Ву лиђ, Не ве на Пе тру шић, Ко са на 
Бо кер, „Дру штве ни и исто риј ски ин сти ту ци о нал ни од го вор на фе ми цид у Ср би ји“, Пан че во 
2019, 18. Пу бли ка ци ја је на ста ла у окви ру про јек та „Спре ча ва ње и ис ко ре њи ва ње фе ми ци-
да у Ср би ји“, ко ји ре а ли зу ју: Ку ћа род них зна ња и по ли ти ке, Удру же ње гра ђан ки Фем Платз 
и Жен ски ис тра жи вач ки цен тар за еду ка ци ју и ко му ни ка ци ју. 
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на си ља. С јед не стра не су же не (ста ри је) ко је сма тра ју да су же не те ко је не 
мо гу да се кон тро ли шу, тј. „не мо гу да ућу те“, па та ко иза зи ва ју му шкар ца на 
бру тал но по на ша ње. С дру ге стра не су же не, ко је се не ми ре са ста њем да су 
стал но под стре сом ко ји иза зи зи ва страх, бес, љут ња. То да ље во ди ка анк си-
о зно сти и де пре си ји, ко је уко ли ко се не ле че на вре ме, до во де до ка та стро фал-
них по сле ди ца по же нин жи вот. 

Же на из ло же на вер бал ном и фи зич ком на си љу, да нас је углав ном пре-
пу ште на са мој се би и ни је спрем на да при ја ви на сил ни ка или да се обра ти 
за по моћ над ле жној слу жби. Раз ло зи за не при ја вљи ва ње на сил ни ка су: осе-
ћај сти да, стра ха, не по ве ре ње у по ли ци ју, ту жи ла штво, цен тре за со ци јал ни 
рад, здрав стве не цен тре, по ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти. На ве де не 
слу жбе за ду же не за пре вен ци ју и за шти ту од на си ља не рас по ла жу уре ђе ном 
зва нич ном еви ден ци јом о же на ма ко је су ли ши ли жи во та парт не ри (брач ни 
или ван брач ни) или му шки чла но ви по ро ди це (син, све кар, брат, унук...) Да 
ни је све срд ног ан га жо ва ња не ко ли ко жен ских ор га ни за ци ја ко је пру жа ју 
по др шку же на ма у си ту а ци ја ма на си ља, јав ност не би ни зна ла ни шта о „фе-
ми ци ду“ у Ср би ји. Нај ри зич ни ји мо ме нат по же нин жи вот, упо зо ра ва ју 
струч ња ци, је „мо ме нат ка да же на од лу чи да на пу сти на сил ни ка“. У окви ру 
про јек та „Ис ко ре њи ва ње и спре ча ва ње фе ми ци да у Ср би ји“, ко је ре а ли зу ју 
три парт нер ске жен ске ор га ни за ци је, спро ве де на су ис тра жи ва ња, ко ја су ових 
да на и ме диј ски про пра ће на.45 Јав ност је за хва љу ју ћи њи ма, упо зна та, из ме ђу 
оста лог, и са ин тер вју ом ко ји је ура ђен са не ко ли ко осу ђе них уби ца же на. Тај 
ин тер вју је по ка зао да „код тих уби ца ни је би ло ни трун ке ка ја ња за то што 
су учи ни ли, а ако се бар ма ло ка ју, то је за то што су упро па сти ли сво је соп-
стве не жи во те“. Из вр ши о ци кри вич ног де ла фе ми ци да, же ну до жи вља ва ју 
као сво је вла сни штво („мо ја или ни чи ја“) и оту да у њи хо вим гла ва ма, бо ле-
сно уве ре ње, да има ју пра во да же ну кон тро ли шу, мал тре ти ра ју (фи зич ки, 
пси хич ки), и на кра ју и ли ше жи во та, уко ли ко од лу чи да га на пу сти и узму 
суд би ну у сво је ру ке. 

ЗА КЉУ ЧАК

Чи ње ни ца је да је по сто ја ње рим ског „ius vi ta ac ne cis“ узро ко ва но спе-
ци фич но сти ма нај ста ри јег рим ског дру штва и ње го ве ор га ни за ци је у ко јем 
су овла шће ња па тер фа ми ли а са ну жно мо ра ла би ти ве ли ка ка ко би се одр жао 
по ре дак рим ске за јед ни це у ко јој ни је би ло др жав не вла сти ко ја би би ла над-
ле жна за про пи си ва ње и санк ци о ни са ње не до зво ље них по на ша ња. Иа ко се 
пра во па тер фа ми ли а са да од лу чу је о жи во ту и смр ти од но сио на све чла но ве 

45 То су: Жен ски ис тра жи вач ки цен тар за еду ка ци ју и ко му ни ка ци ју из Ни ша, Ку ћа 
род них зна ња и по ли ти ка из Но вог Са да, Фем-Платз из Пан че ва.
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ње го ве по ро ди це, овај рад се за др жао са мо на по ло жа ју же не, из раз ло га што 
су и да нас у 21. ве ку у Ср би ји уби ства же на од стра не му шких чла но ва по-
ро ди це или парт не ра рас про стра ње на по ја ва. Та по ја ва има и по себ но име 
– фе ми цид.

Др жа ва Ср би ја има ин стру мен те за санк ци о ни са ње не до зво ље них по-
на ша ња, али су они очи глед но не е фи ка сни јер не мо гу да пред у пре де „са-
вре ме но на си ље над же на ма“. Иа ко су про шли ве ко ви у ко ји ма се др жа ва 
Ср би ја тру ди ла да у свом на прет ку су стиг не европ ске зе мље, свог па три јар-
хал ног мен та ли те та, ни је се осло бо ди ла до да на шњих да на. „Са вре ме но 
на си ље над же на ма“ и „древ но овла шће ње“ рим ског па тер фа ми ли а са да 
од лу чу је о жи во ту и смр ти же не (и оста лих уку ћа на), има ју исти ис ход – ли-
ша вање же не жи во та. Ка да је угро же но „пра во на жи вот“, угро же на су и сва 
оста ла „људ ска пра ва“. Иа ко „пра во на жи вот“ укљу чу је за шти ту љу ди (па 
и же на) од зло чи на као што су: уби ство, ма са кр, му че ње и си ло ва ње – све-
до ци смо ра пид ног по ра ста фе ми ци да, уби ства же на од стра не парт не ра или 
чла на по ро ди це. 

На сил ни ка у по ро ди ци, ко ји мал тре ти ра же ну, де цу, мај ку, се стру, има 
на сва ком ко ра ку. Они то ра де го ди на ма, нај пре при кри ве но, а по том ка ко 
вре ме про ла зи, а дру штве не санк ци је из о ста ју, све отво ре ни је. До да на шњих 
да на ни је иш че зла су ма ну та иде ја у све сти по је ди них му шка ра ца, да је жена 
ње го ва сво ји на и да при па да са мо ње му. Са мим тим и ако је ли ши жи во та, 
не чи ни ни ка кав грех. 

Уза луд све међ на род не по ве ље, де кла ра ци је, кон вен ци је...ко је су до не-
ле Ује ди ње не на ци је и ко је би тре ба ло да оба ве зу ју све др жа ве пот пи сни це, 
па и др жа ву Ср би ју, и да ље по сто ји ши ро ка дис кри ми на ци ја же на, чи ме се 
кр ши на че ло рав но прав но сти и по што ва ња људ ског до сто јан ства. Без ика квог 
је зна ча ја кон ста та ци ја да је не за мен љи ва уло га же не у бла го ста њу по ро ди це 
и раз во ју дру штва, ка да је њен фак тич ки по ло жај дру га чи ји од прав ног по-
ло жа ја. Тра ди ци о нал ну уло гу му шкар ца као и уло гу же не у дру штву тре ба 
уса гла си ти ка ко би се оства ри ла пот пу на рав но прав ност му шкар ца и же не. 
Рав но прав ност у по гле ду свих еко ном ских, дру штве них кул тур них, гра ђан-
ских и по ли тич ких пра ва, с ти ме да то не бу де са мо мр тво сло во не па пи ру. 
Дру штве ни зна чај ма те рин ства и уло гу оба ро ди те ља у по ро ди ци и по ди за њу 
де це – тре ба ко нач но из ме ни ти. Ути ца ти енер гич ни је на јав ност да је на си-
ље не до пу сти во, као што тре ба при ја ви ти над ле жним ор га ни ма сва ки вид 
на си ља. Ако тре ба, и и још стро жи јим санк ци ја ма из ме ни ти ло шу стра ну 
па три јар хал не све ти по је ди на ца да је „же на њи хо ва сво ји на“. 

Др жав не ин сти ту ци је, а не са мо не вла ди не ор га ни за ци је, и же не у до-
бро вољ ним удру же њи ма, тре ба ју да пре у зму во де ћу уо гу ка да је у пи та њу 
спре ча ва ње на си ља у дру штву уоп ште, а по себ но пре ма нај у гро же ни јој ка те-
го ри ји: же на ма, ин ва ли ди ма и де ци. За оне же не ко је су уби је не, све је већ 
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ка сно. Уза луд сва љи ва ње кри ви це са јед не ин сти ту ци је на дру гу. Прав на 
др жа ва је за та ји ла. Са мо стро ге ка зне не ме ре мо гу на сил ни ке ура зу ми ти. Же не 
ко је су пре жи ве ле на си ље тре ба еко ном ски осна жи ти и омо гу ћи ти им да сво-
јим ра дом мо гу да из др жа ва ју се бе и сво ју де цу. С дру ге стра не, о же на ма са 
ис ку ством на си ља, ко је су „са чу ва ле жи ву гла ву“, тре ба из ве шта ва ти по-
шту ју ћи етич ке смер ни це ко је тре ба да у по ступ ку из ве шта ва ња у ме ди ји ма, 
бар ма ло „ума ње ни во тра у ма ти за ци је же не услед из ло же но сти јав но сти“, 
за шта се ових да на у ме ди ји ма за ла же јед на од го вор на гру па са ве сних нови-
на ра, на рав но, жен ског по ла.
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The An ci ent Ro man Ius Vi tae Ac Ne cis (The Right to Li fe and De ath)  
and Mo dern Abu se of Wo men (Fe mi ci de)46

Ab stract: this pa per at tempts to an swer the qu e sti on as to whet her the right 
to “li fe and de ath” of a wo man (ius vi tae ac ne cis) at the hands of ma le fa mily 
mem bers or part ners is in deed a ti me less ca te gory. Is it pos si ble that in Ser bia of 
the 21st cen tury the re is still a strug gle to pro mo te the “right to li fe“ of wo men to 
the le vel of “ba sic hu man rights”? What con tri bu ted to the fact that the con cept 
of in na te hu man dig nity ba sed on “hu man rights”, which da tes back from the 
fe u dal so cial or der, has not as yet fully co me to li fe in Ser bia as far as wo men are 
con cer ned. What so cial cir cum stan ces con tri bu ted to the Ro man ius vi tae ac ne cis 
to ou tli ve cen tu ri es and ta ke ro ot espe ci ally in Ser bia, only un der a dif fe rent na me 
– that of fe mi ci de? This no tion has been de fi ned as “gen der ba sed mur der of wo men, 
girls, and ba bi es of fe ma le sex by per sons of the ma le sex”. The mur de rers in ca ses 
of fe mi ci de in clu de part ners (ex / cur rent, spo u ses or ex tra ma ri tal), fa mily mem bers 
or re la ti ves: fat her, fat her-in-law , son, son-in-law, etc. Both ex pert and ge ne ral 
pu blic wan der whet her en for cing mo re strin gent norms by aut ho ri ti es or ac ting 
to wards chan ging the con sci o u sness of the abu sers or both at the sa me ti me, can 
con tri bu te to era di ca ting this de va sta ting phe no me non in the 21st cen tury.

Keywords: wo man, the right to li fe, dig nity, aut ho rity of fat her, aut ho rity of 
hus band. 

Да тум при је ма ра да: 28.12.2019. 

46 The pa per has re sul ted from re se arch on the Pro ject Bi o me di ci ne, En vi ron men tal Pro tec-
tion and Law fi nan ced by the Mi ni stry of edu ca tion, sci en ce and tec hno lo gi cal de ve lop ment of the 
Re pu blic of Ser bia.
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